



Коллаж: ОВД-Инфо, с использованием нейросетей

04.11.2024, 10:10

СТАТЬИ

Как следствие искало (и не нашло) дискредитацию армии в частном письме чиновнику. История саратовской общественницы Рузили Бишевой

**Саратовские чиновники донесли в ФСБ
на местную общественницу Рузилю Бишеву
из-за письма на имя областного министра.
Против женщины возбудили уголовное дело
по статье о дискредитации, а спустя год его
прекратили. ОВД-Инфо рассказывает
о редкой истории политического
преследования, которая закончилась
хорошо.**

ОБ ЭТОМ НИКТО НЕ УЗНАЕТ

Если об этом никто не напишет. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы плохие дела не оставались в тишине.

ПОДПИСАТЬСЯ

ПИСЬМО МИНИСТРУ

7 марта 2023 года на электронный адрес министерства образования Саратовской области пришло обращение на имя главы ведомства Михаила Орлова. Автор высказывался против ОГЭ, ЕГЭ и ВПР, а также «разговоров о важном», требовал построить новые школы и отремонтировать старые, прекратить «геноцид населения Саратовской области».

В конце, требуя вывезти из образовательных учреждений электронные рамки, автор сообщения писал: «Главные террористы — не дети и родители, а те, кто поддерживал политику „Единой России“ и поддерживают сейчас Войну на Украине. Это война против украинцев, против мирных жителей прекрасной Украины».

Обращение было подписано местной жительницей Рузилей Бишевой (сама она не подтверждает авторство этого письма, но отмечает, что вообще часто писала обращения связанным с образованием чиновникам).

В министерстве письмо попало в руки Елене Полулях, одной из заместительниц председателя. Она показала его еще двум сотрудникам.

В мае 2023-го Полулях позвонила Бишевой и, по словам последней, уговорила ее прийти в министерство на личный прием, чтобы пообщаться «по поводу проблем в школах».

Как рассказала ОВД-Инфо Рузиля, подойдя к кабинету замминистра Алексея Федорова, она застала двух испуганных женщин, сидевших за компьютерами. Беседа с Федоровым, впрочем, была гладкой — «он делал вид, что это просто деловая встреча», говорили о ЕГЭ, цифровизации образования («о насильственной регистрации в „Сферуме“»). «Разговоры о важном» не обсуждали.

Рузиля уверена, что сразу после этого приема чиновники донесли на нее в ФСБ. На самом деле это произошло раньше: экспертное исследование письма Орлову датировано серединой апреля. Исследователь нашел в обращении к чиновникам признаки дискредитации. А Елена Полулях и другие чиновницы дали свидетельские показания против Бишевой.

На следующий день после визита в министерство Рузиле позвонил незнакомый мужчина и представился сотрудником ФСБ Вячеславом Наумовым. Он тоже захотел пообщаться. На эту встречу Бишева пришла уже с адвокатом. «Мы просто поговорили с ним о моей общественной работе. Надо сказать, что Наумов показался мне вполне приятным человеком», — говорила общественница в интервью «Idel.Реалии».

Однако 21 июня 2023 года следователь по особо важным делам следственного управления СК РФ по Саратовской области майор юстиции Александр Кутепов возбудил против нее уголовное дело за повторную дискредитацию (ч. 1 ст. 280.3 УК).

ПЕРВАЯ ДИСКРЕДИТАЦИЯ

Рузиле Бишевой 43 года. Она родилась и выросла в Казани. Несколько лет преподавала в школе русский язык и литературу. Встретив мужа, переехала в город Энгельс Саратовской области, а с прошлой осени вместе

с сыном живет в самом Саратове. Преподавать перестала и не планирует возвращаться в школу.

«Я интроверт. Да, хотела работать в школе какое-то время, а потом поняла, что это очень тяжелый труд. Я решила, что лучше сама буду воспитывать своего сына», — рассказывает она.

Десятилетний сын Рузили — на домашнем обучении. Сама Бишева занялась общественной деятельностью.

Произошло это спонтанно, после того, как она не позволила администрации школы, к которой прикреплен ее сын, исключить его. К активной маме стали обращаться другие родители школьников. Рузиля завела посвященный образованию YouTube-канал, а еще раньше — чат в мессенджере Viber, где общалась с другими активными родителями.



Рузиля Бишева с сыном / Фото из социальных сетей Рузили Бишевой

Из-за чата на Бишеву в 2022 году завели первое, административное, дело о дискредитации (ч. 1 ст. 20.3.3 КоАП). По [словам](#) женщины, после спора в чате о выборах (Бишева поддерживает КПРФ и выступает против «Единой России») на нее донесла сотрудница местной администрации Наталья Кудряшова. В итоге суд оштрафовал Рузилю на 30 тысяч рублей. Общественница обжаловала решение, но безуспешно.

Спустя полгода с небольшим, 18 июля 2023 года в 7:30 утра, в дом Бишевой пришли силовики. В их числе были «приятный человек» из ФСБ Наумов и следователь по особо важным делам Кутепов.

На тот момент Рузиля с сыном жила в домике на окраине Саратова, в селе Колотов Буерак. Силовики обыскивали дом два часа, изъяли два планшета, а затем посадили женщину вместе с сыном в машину и повезли в неизвестном направлении.

«Мне никто не говорил, куда меня везут, зачем, — **рассказывала** Бишева. — Грешным делом, я подумала, что меня с сыном могут убить. Я же слежу за новостями — знаю, что всякое бывает. Мне было очень страшно».

На самом деле ее привезли в Саратов на допрос. Там она сообщила лишь, что 7 марта — когда на почту саратовского минобра пришло письмо Орлову — проживала совсем не по тому адресу, который был в постановлении следователя, и в тот день готовилась к празднику 8 марта. От других показаний Рузиля отказалась, сославшись на 51-ю статью Конституции.

Там же, в кабинете следователя, у Рузили с сыном изъяли телефоны.

ПЯТЬ ЭКСПЕРТИЗ

«У меня была сильная депрессия, я просто неделю спала. Я не могла прийти в себя», — вспоминает Бишева первое время после обыска.

Из-за стресса женщина еле передвигалась, когда в начале августа ей **позвонил** следователь и пригласил в отдел. Оказалось, он хотел сообщить ей о результатах лингвистической экспертизы по ее делу. Они были в пользу Рузили: на этот раз в тексте инкриминируемого

ей письма не нашли «негативной оценки военнослужащих».

Текст исследовала кандидат филологических наук Татьяна Сорокина, работающая в экспертно-криминалистическом центре при саратовском МВД. Она установила, что в обращении к министру «отсутствуют речевые средства, обозначающие группы „российские военные“ либо „командование российских военных“, а также отсутствуют вербально выраженные сведения о событиях действительности, положении дел, которые связаны с Вооруженными силами Российской Федерации, а также с их действиями».

Одновременно в августе по заказу следствия состоялось еще одно, второе, экспертное исследование. Его автор нашел признаки дискредитации. Автор третьей, октябрьской, экспертизы негативную оценку снова не нашел. Как и автор финального исследования, которое состоялось в июне 2024 года. Итого: одна экспертиза с наличием дискредитации против трех — без.

Жизнь Бишевой тем временем складывалась трудно. Из-за неоплаченного штрафа в 30 тысяч рублей (по административному делу) ей заблокировали два банковских счета. Погасить этот долг она смогла только недавно.

Муж Рузили не поддержал ее общественную деятельность: «Муж против. Он делает вид, что вне политики, и его это не касается. Живем мы раздельно».

Казанские родные Бишевой помогают ей деньгами, но не морально: «Из-за того, что меня задержала ФСБ, у них реакция была — страх. Они меня боятся поддерживать. Моя бабушка всегда говорила, что власть не изменится, критиковать ее бесполезно. Ей 88, ее можно понять. Но вот те, кто помоложе, почему они не пытаются изменить обстановку в России? Ведь за этим

стоят единицы чиновников. Как говорит Николай Бондаренко, 1-2% чиновников. Неужели народ, оставшиеся 98%, не смогут победить?»



Николай Бондаренко / Фото: Алексей06062005, Wikimedia Commons, CC BY-SA 4.0

Бондаренко — депутат предыдущего созыва Саратовской облдумы и популярнейший (почти два миллиона подписчиков) YouTube-блогер левого толка. Бишевой он очень нравится как политик. Бондаренко и новый круг знакомых из «коммунистов и журналистов» — причина, по которой Рузилия не хочет уезжать из Саратова: «Такое здоровое зерно тут еще сохранилось. Благодаря коммунистам, наверное. Как можно уехать? Нет, нет».

ПРИЗНАКИ ПУБЛИЧНОСТИ

Постановление о прекращении уголовного дела в отношении Рузили Бишевой датировано 9 июля 2024 года — вскоре после последней экспертизы и почти через год после обыска и допроса.

Следователь Кутепов не поверил, что Бишева не писала обращение в минобразование, но счел, что в письме на имя министра Орлова нет признаков публичности, а заодно отсутствуют высказывания против Вооруженных сил РФ.

В постановлении также отмечено, что Бишеву не задерживали, не избирали ей меру пресечения и не предъявляли обвинение.

Сама Рузиля узнала о прекращении своего дела в начале октября. Ее адвокат Игорь Элифханов считает, что постановление «долго согласовывали и прекратили [дело] задним числом». Следователь Кутепов пообещал вернуть Бишевой изъятую технику.

Оценивая факт прекращения дела, Бишева говорит: «С одной стороны, большое облегчение — да. С другой стороны, ты понимаешь, что все равно на мушке у этих силовиков находишься, что одно неосторожное слово в средствах массовой информации, и они могут продолжать преследовать».

Галя Сова

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Прочитать, рассказать, поддержать. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей узнали о политических репрессиях в России сегодня.

ПОДДЕРЖАТЬ

«Антивоенное дело»



С первого дня вторжения в Украину жители российских городов проводят антивоенные акции и высказываются о «спецоперации» в соцсетях. Эти действия становятся поводом для уголовного преследования.

47 ■ **3882** ■